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天主教道明中學 111學年度第一學期第三次段考國中三年級自然科(理化)試卷 

【命題範圍】 4-1(五)~1-1(六)                          王志誠 老師命題  陳皇佑 老師審題 

一、選擇：100% 

1. （  ）兩個不同的物體經摩擦後會帶有電荷，這種帶電方式稱為下列何者？ (A)摩擦起電 (B)

接觸起電 (C)感應起電 (D)靜電感應。 

2. （  ）依據圖之電路圖，下列敘述哪些正確？甲.圖中兩個燈泡是並聯；

乙.圖中兩個燈泡是串聯；丙.I1＝I2＝I3；丁.I1＝I2＋I3 (A)乙丙丁 

(B)甲丁 (C)乙丙 (D)甲丙。 

3. （  ）關於電流熱效應的描述，下列何者正確？ (A)此效應只發生於電鍋、烤箱等電熱器具 (B)

電風扇為降低室內溫度，內部線路不會有電流熱效應 (C)手機充電時發熱現象越明顯，

充電效果越好 (D)烤麵包機主要將電能轉換成熱能。 

4. （  ）如圖電路，電源電壓為 16 伏特，安培計的讀數為 4 安培，則電阻器的電阻

為多少歐姆？ (A)2 (B)4 (C)6 (D)36。 

5. （  ）流經導線電流的大小可用來表示下列何者？ (A)電池中電子的數量 (B)

導線中電子的數量 (C)每秒通過導線某一截面的電量 (D)電流方向。 

6. （  ）當人不小心接觸高壓電而觸電時，旁人常會使用乾燥的木棒先行撥開接觸人體的電線，

再搬運傷者。下列何者是使用乾燥木棒撥開電線的原因？ (A)木棒的密度比水小 (B)

木棒不具磁性 (C)木棒不易導電 (D)木棒不易導熱。 

7. （  ）將 3 個 1.5 伏特的電池並聯後，電池組的總電壓為多少伏特？ (A)0.5 (B)1.5 (C)3.0 

(D)4.5。 

8. （  ）已知基本電荷電量 e＝1.6×10
－19 庫侖，電中性的甲與乙兩物體互相摩擦時，甲失去 10

12

個電子，乙失去或獲得多少個電子？ (A)獲得 1.6×10
7個電子 (B)

失去 1.6×10
7 個電子 (C)獲得 10

12 個電子 (D)失去 10
12 個電子。 

9. （  ）表為甲、乙兩款市售省電燈泡所使用的電壓與電功率。若兩燈泡

正常使用 100 小時，甲、乙燈泡所消耗的電能為 X 甲焦耳、X 乙

焦耳，則下列關係式何者正確？ (A) X 甲＝X 乙 (B) X 甲＝2X 乙 (C) X 甲＝4X 乙 (D) 2X 甲

＝X 乙。 

10. （  ）如圖所示，每個電池電壓均為 1.5 伏特，已知燈泡總電阻為 0.5Ω，且流

經甲燈泡的電流為 3 安培，乙燈泡的電流為 1 安培，則流經丙燈泡的電

流應為何？ (A)2A (B)3A (C)5A (D)6A。 

11. （  ）導體和絕緣體之間有何區別？ (A)導體皆為金屬，絕緣體皆為非金屬 

(B)絕緣體通常使用感應起電，導體通常使用摩擦起電 (C)導體、絕緣

體的正電荷皆可移動 (D)導體中的電子可自由移動，絕緣體則否。 

12. （  ）關於「利用絲絹摩擦玻璃棒後」的帶電情形，下列敘述何者錯誤？ (A)絲絹上帶正電的

質子轉移至玻璃棒上 (B)絲絹帶有負電 (C)絲絹上的電子數會增加 (D)玻璃棒中的電

子數少於質子數。 

13. （  ）于斌在實驗室測量燈泡的相關數據，他使用安培計量出通過一個燈泡的電流為 2 安培，

且在 4 秒內消耗了 24 焦耳的能量，則燈泡兩端的電壓是多少伏特？ (A)3 (B)6 (C)10 

(D)120。 

14. （  ）學校的日光燈連接方法皆為並聯，今天天氣比較陰暗，所以多並聯了四根日光燈，則下

列敘述何者正確？ (A)每根日光燈的亮度降低 (B)每根日光燈的亮度增加 (C)每根日

光燈的亮度不變 (D)總電流沒有改變。 

15. （  ）某生欲以安培計測量流經電燈泡的電流大小，電路接通後，若

導線一端連接在安培計標有「500mA」的正極端子上，指針指

示如圖所示，則通過燈泡的電流大小是多少安培？ (A)0.36 

(B)3.6 (C)36 (D)360。 

16. （  ）下列哪一項是對電阻的最佳描述？ (A)電阻就是電路中電子流速的快慢 (B)電阻就是電
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路中物體兩端電壓與電流的比值 (C)電阻就是電路中燈泡明暗程度的表現 (D)電阻就

是電路中燈泡冷熱程度的表現。 

17. （  ）德智取一個電池與兩個燈泡串聯形成通路，今欲測量其中一個燈泡兩端的電壓，請問下

列哪一種接法最合適？ 

(A) (B) (C) (D)  

18. （  ）下列為金屬球感應起電帶正電的各個步驟：甲.手指移走(移走接地)；乙.將帶負電的物體

靠近金屬球；丙.移走帶電物體；丁.以手指輕觸金屬球。則感應起電的正確操作順序應為

何？ (A)乙甲丁丙 (B)乙丙甲丁 (C)乙丁丙甲 (D)乙丁甲丙。 

19. （  ）如圖所示，L1、L2、L3 三個燈泡兩端的電壓分別為 1 伏特、5 伏特、6

伏特，則電池電壓為何？ (A)6V (B)10V (C)12V (D)18V。 

20. （  ）通常耗電量較大的電器會選用較粗的銅線作為導線，其主要原因為何？ 

(A)銅線越粗電阻越大 (B)可減少導線的電流的熱效應 (C)較粗的銅

線導電性較佳 (D)可以調整電器的用電量。 

21. （  ）如圖，當兩帶電量相等的正電荷距離為 r 時，其相互作用

力大小為 F。若距離不變，但改變其電性或電量，則下列

選項中哪一靜電力圖是正確的？ 

(A)    (B)  

(C)       (D)  

22. （  ）在乾燥的冬天裡，將一塑膠梳子快速地梳頭髮後，靠近原靜止於水平桌面的許多碎紙片，

發現碎紙片會向上飛起且被吸附在梳子上。關於碎紙片會向上飛到梳子上的原因，下列

敘述何者正確？ (A)梳子與碎紙片間的靜電力大於碎紙片所受的重力 (B)梳子與碎紙

片間的磁力大於碎紙片受到的空氣阻力 (C)梳子與碎紙片間的磁力大於梳子與碎紙片

間的靜電力 (D)梳子與碎紙片間的萬有引力大於碎紙片受到的空氣浮力。 

23. （  ）電路裝置如圖所示，電路的電流為 1A。若將原來的電池再串聯上一

顆相同的電池，使電源的總電壓變為 12V，若電阻器符合歐姆定律，

電路中導線的電阻忽略不計，電路並未受損，且電池沒有內電阻，則

通過電阻器的電流變為多少？ (A)1/2A (B)1A (C)2A (D)4A。 

24. （  ）用毛織布摩擦過的塑膠棒接近一驗電器，但不與其接觸，下列何者所

呈現的電荷分布最合理？ 

 (A)   (B)   (C)   (D)  

25. （  ）如圖所示，甲、乙、丙三個燈泡的規格均相同，當開關 S 接通後，下

列敘述何者錯誤？ (A)安培計讀數變大 (B)電池的電壓會變大 

(C)通過燈泡甲、乙、丙的電流均相等 (D)通過燈泡丙的電流方向為

向右。 

26. （  ）若一原子質量數為 60，中子數為 33，且核外少 3 個電子，則此原子的電子共帶多少基本

電荷？ (A)33e (B)27e (C)30e (D)24e。 
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27. （  ）下列現象何者與靜電無關？ (A)毛皮摩擦塑膠棒，塑膠棒帶負電 (B)梳頭髮時，頭髮被梳

子吸住 (C)快速撕開保鮮膜時，保鮮膜會黏在手上 (D)電器工人用螺絲起子吸引螺絲釘。 

28. （  ）將甲、乙、丙三個燈泡連接成下列四種電路，若乙燈泡燒壞之後，哪一個電路只剩下丙

燈泡會發光？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  

29. （  ）有甲、乙、丙、丁四個金屬球，若其中一個不帶電，一個帶正電，兩個帶負電；現已知

甲、乙相吸，乙、丙相斥，丙、丁相吸，甲、丙相吸，則下列何種情形是正確的？ (A)

甲必帶正電 (B)乙帶正電 (C)丁必帶正電 (D)若甲帶正電，則丁不帶電。 

30. （  ）導體甲、乙、丙分別連接成三個電路裝置，如圖

所示。三個導體均由相同的材質組成，導體甲的

長度為 L cm，截面積為 A cm
2；導體乙的長度為

2L cm，截面積為 A cm
2；導體丙的長度為 L cm，

截面積為 2A cm
2。若電路中導線及安培計的電

阻、電池內電阻忽略不計，導體甲、乙、丙所連接的電路裝置中，流經三導體的電流值

分別為 I 甲、I 乙、I 丙，其大小關係為下列何者？ (A) I 甲＞I 乙＞I 丙 (B) I 乙＞I 甲＞I 丙 (C) I

丙＞I 甲＞I 乙 (D) I 丙＞I 乙＞I 甲。 

31. （  ）假設甲、乙、丙三電阻的比為 1：1：2，通過的電流比為 2：1：2，則三電阻兩端的電壓

比為何？ (A)1：1：1 (B)1：1：4 (C)2：1：1 (D) 2：1：4。 

32. （  ）使用相同的燈泡及電池，試問關於下面三個電路圖之電流讀數，下列何者正確？ (A)Ia

＝Ib＝Ic (B)Ia＝Ib＞Ic (C)Ic＞Ia＝Ib (D)Ic＞Ia＞Ib。 

        
33. （  ）如右圖所示，三個帶電小球位於同一直線上，且均帶有等電量的

負電荷，若 B 球受到來自 A 球的靜電力大小為 F，則 B 球受到來

自 A 球和 C 球靜電力的合力為何？ (A)0 (B)2F (C)3F (D)5F。 

34. （  ）道明利用電池、安培計和伏特計等器材，測量甲和乙二條不同電阻線兩端的電壓及通過

電阻線的電流，實驗裝置電路如下圖，他獲得的實驗數據如表。根據此表，下列推論何

者正確？ 

      

(A) (B) (C) (D)  

35. （  ）弘道利用安培計、伏特計測量家中某電器的電壓與電流，結果測得電壓為 110 伏特，而

連接電器產品的導線，其橫截面每分鐘有 120 庫侖的電量通過，則此電器產品的電阻大

小為何？ (A)55Ω (B)60Ω (C)100Ω (D)220Ω。 
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36. （  ）圖為電路及導線放大之示意圖。在燈泡發光期間，有關導線中帶

電質點的運動情形，下列何者正確？(⊕表示帶正電的質子，○－表

示帶負電的電子) (A)○－向上，⊕向下 (B)○－向上，⊕不動 

(C)○－不動，⊕向下 (D)○－向下，⊕不動。 

37. （  ）明德將燈泡串聯在同一個電源上，他發現串聯的燈泡越多時，燈

泡的亮度會逐漸變暗。關於此現象的解釋，下列何者正確？ (A)

電路中每個燈泡的電阻增加 (B)串聯燈泡的總電阻減少 (C)流過每個燈泡的電流減少 

(D)每個燈泡兩端的電壓增加。 

38. （  ）下列電路中所有的乾電池均相同，則哪一組電路的電源所提供給電器( )的電壓最高？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  

39. （  ）若金屬導線的溫度保持固定，則此金屬導線之電阻大小和下列何者無關？ (A)導線的材

質 (B)導線的截面積 (C)導線的長短 (D)導線所接的電壓。 

40. （  ）文藻利用毫安培計測量某電路的電流大小，若⊕端接在 500

的插孔並接通電路後，指針偏轉如圖所示。當⊕端改接其

他插孔時，下列何者正確？ (A)⊕端改接 100 插孔，指針

將在 de之間 (B)⊕端改接 100插孔，指針將在 bc之間 (C)

⊕端改接 50 插孔，指針將在 de 之間 (D)⊕端改接 50 插

孔，指針將在 ab 之間。 

41. （  ）關於電壓與電流的敘述，下列何者錯誤？ (A)測量未知電壓時，先使用讀數範圍較大的

伏特計 (B)測量未知電流時，先使用讀數範圍較小的安培計 (C)使用伏特計或安培計

前，均應調整歸零 (D)伏特計應與待測電器並聯，安培計應與待測電器串聯。 

42. （  ）雅博使用安培計測量通過某電路上甲、乙、丙三個不同位

置的電流，其結果如下表所示。假設下列選項中各電路的

燈泡都相同，且它們的電阻皆固定不變，則下列哪一個可

能是雅博所測量的電路？  

(A) (B)  (C) (D)  

43. （  ）嘉德裝置了一電路如右圖所示。試問下列何者為該電路之示意圖？ 

(A) (B) (C) (D)  

44. （  ）下列何者不是日常生活中的靜電現象？ (A)脫毛衣時，有劈

啪的聲響 (B)手接觸車身有被觸電的感覺 (C)免洗筷的塑膠

包裝會黏住手指 (D)手部因潮溼而觸電。 

45. （  ）如圖所示，電路中每個燈泡及電池皆相同，若圖中 ad 間的電壓

為 4.5 伏特，試問下列何者正確？ (A)bc 間的電壓為 1.5 伏特 

(B)ef 間的電壓為 4.5 伏特 (C)eg 間的電壓為 3 伏特 (D)bd 間

的電壓為 3 伏特。 

46. （  ）下列哪一種方法不能使一電中性的導體帶正電？ (A)經由摩擦，使其他物體上的質子移

至該導體上 (B)減少導體上的電子數量 (C)將該導體與一帶正電的物體接觸，然後移開
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原帶正電的物體 (D)將該導體靠近但不接觸一帶負電的物體，然後以接地的方式中和原

電中性導體的遠端電荷，再移開原帶負電的物體。 

47. （  ）如圖所示，德慧製作一簡單燈泡電路，發現燈泡太亮，為了讓燈泡

變暗些，他用一條均質、長形、延展性佳的甲金屬串接在電路中，

但燈泡卻變得太暗。若將甲金屬做各種處理後，再沿其長軸接向燈

泡，則下列哪一種處理方法可使燈泡的亮度介於甲加入前、後的亮

度之間？ (A)將甲金屬長度剪去一半，再將厚度剖切掉一半 (B)

將甲金屬長度拉長一倍 (C)將甲金屬厚度剖切掉一半 (D)將甲

金屬長度剪去一半。 

48. （  ）道茂做電學實驗，將結果驗算後，確定甲、乙及丙三條

粗細相同的鎳鉻絲之電阻與其長度成正比。三天後，道

茂撰寫報告時，發現遺漏了 X、Y 兩個數據，如表所示，

則下列哪一組數據是 X、Y 最合理的數值？ (A)X = 2.5 

cm，Y = 0.4 A (B)X = 10 cm，Y = 1.2 A (C)X = 30 

cm，Y = 0.6 A (D)X = 40 cm，Y = 0.8 A。 

49. （  ）M、N 為 2 個完全相同的金屬小球(體積甚小，也不需考慮靜電感應)，其電量分別為＋2Q

及－18Q。當兩球相距 R 時，彼此間之作用力為 F。今將兩球接觸後，再分開 4R 的距離，

則兩球間作用力的大小變為何？ (A)9F/4 (B)F/9 (C)F/36 (D)F/72。 

50. （  ）若有兩個相同的乾電池與三個相同的燈泡，則在下列何種配置下，電池的使用時間最短？ 

(A)兩個電池串聯，再並聯三個燈泡 (B)兩個電池並聯，再串聯三個燈泡 (C)兩個電池

串聯，先並聯兩個燈泡再串聯另一個燈泡 (D)兩個電池並聯，先並聯兩個燈泡再串聯另

一個燈泡。 
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1. A 

2. B 

3. D 

4. B 

5. C 

6. C 

7. B 

8. C 

9. A 

10. C 

11. D 

12. A 

13. A 

14. C 

15. A 

16. B 

17. A 

18. D  

19. A 

20. B 

21. D 

22. A 

23. C 

24. B 

25. B 

26. D 

27. D 

28. B 

29. D 

30. C 

31. D 

32. C 

33. C 

34. A 

35. A 

36. B 

37. C 

38. A 

39. D 

40. A 

41. B 

42. B 

43. B 

44. D 

45. C 

46. A 

47. D 

48. B 

49. C 

50. A 

 


